

李富春、肖劲光，裁判委员会委员有徐向前、曹里怀，王震、刘景范，徐特立、吴玉章、邓发、谭政等。资格审查委员会主任是叶剑英。运动会的比赛项目有田径、篮球、排球、游泳以及武装爬山、武装渡河、武装障碍赛、射击、投手榴弹等军事项目。此外，还有网球、足球、棒球、马术、赛马、跳水、举重、双杠、单杠、木马、团体操、舞蹈、武术等表演项目。比赛分男子、女子、少年三组，除延安市各机关、学校、工厂、部队外，还有各专署、县的运动员参加。晋西北抗日根据地的一二〇师和新军的代表还专门从山西赶到延安参加运动会。“九一”扩大运动会因此被称为名副其实、盛况空前的“扩大运动会”。

毛泽东在延安时期给体育事业的题词是，“锻炼身体，好打日本”，朱德的题词是“运动要经常”，贺龙的题词是“体育运动军事化”。

在博物馆一楼展厅醒目位置，有一座高大的浮雕，被称作“贺龙投弹手”。据介绍，“贺龙投弹手”是延安时期体育比赛中投手榴弹选手的最高荣誉称号，当时与“朱德射击手”齐名。陕西体育博物馆的“贺龙投弹手”浮雕，是根据联防司令部延安保卫团1945年颁发的“贺龙投弹手”奖章上的人物造型设计完成的。

贾亚娟说，延安时期，中国共产党领导的解放区军民以军事体育为主要特征的红色体育，是近代陕西体育的闪光点。陕西体育博物馆的红色体育展览具有得天独厚的优势，这个展览在全国也是独一无二的。党中央在延安时期重视体育，把体育和军事结合起来，把锻炼身体和抗战结合起来，为新中国成立后的体育事业奠定了坚实的基础，培养了很多体育人才。

当代体育精彩纷呈

陕西体育博物馆的二楼展厅为第三部分“当代陕西体育”的延伸。展览表明，伴随着新中国前进的步伐，沐浴着改革开放的春风，当代陕西体育事业成就辉煌。具体表现为，全民健身活动蓬勃开展，竞技体育活动屡创佳绩，体育产业开发方兴未艾，体育场馆建设日新月异，体育文化建设成果丰硕，体育人才队伍不断壮大，体育国际交流日益增多。同时，高度重视并充分发挥体育在促进人的全面发展、促进经济社会发展中的重要作用。

据了解，1952年，陕西省首届运动会举行，后规范为四年举办一届。同时期，陕西省还举办了全省青少年运动会、全省中学生运动会、全省大学生运动会、全省工人运动会和一些行业性综合运动会。1959年和1965年两届全国运动会上，陕西先后有5人次破2项世界纪录；1960年，陕西选手薛民献参加全国航模创纪录测试赛活塞式自由飞模型飞机比赛，创世界纪录。1965年，赵怀礼等4人参加第二届全国运动会，以892环成绩平了混合编队跑鹿50次单发射世界纪录。同时期，各地陆续开办体育培训班和业余体育



“奥林匹克运动与陕西”是博物馆内展出的精彩内容之一

学校，为发展陕西体育事业培养了大批后备人才。

展厅内展出了1959年9月，周恩来总理、贺龙副总理与破世界纪录获世界冠军的运动员合影，其中梅严、郭新娥、张景文为陕西女子跳伞运动员。1959年9月举行的第一届全运会上，陕西省跳伞运动员郭新娥、梅严、张景文打破了由前苏联运动员保持的女子1000米定点跳伞世界纪录，为国争了光。

1983年2月，陕西女子足球队在广州举行的全国首届女子足球锦标赛上获得冠军。展厅内有一幅彩色照片，正是陕西女子足球运动员孙翠环手捧奖杯胜利归来的情景。

展厅的照片中还有让无数国人最熟悉的一幕：1984年洛杉矶奥运会，中国重返奥运赛场，陕西篮球运动员王立彬作为中国代表团的旗手参加了开幕式。从此，奥林匹克运动与陕西的历史也翻开了全新的一页。

展览显示，陕西最早在奥运会上获得名次的运动员是杨长岭，他于1988年在汉城奥运会上获得古典式摔跤57